

培養批判性思考能力 —— 教學活動 (中學中國歷史科)

所舉示例旨在透過對太平天國事件的研習，為學生提供批判性思考的學習。

學生參與這次學習活動前已對下列三項具有基礎知識：

- (1) 太平天國興起的背景；
- (2) 太平天國起事及敗亡的概況；
- (3) 共產主義及基督教的基本概念。

活動一：

太平天國事件的性質與中國歷史上其他民間反政府運動大異其趣，曾有史家因著它的組織及頒政，判定它具有共產主義色彩；另外，太平天國表明自己是一個信仰基督的團體，但外國如英、法等均以為太平天國其實是基督教的異端。基於這兩項看法，是次活動要求學生就以下兩個問題進行探討，並透過小組討論及綜合匯報，研習有關課題。

- (1) 你認為太平天國是共產主義的先鋒嗎？
- (2) 你是否相信太平天國的起事是在中國進行基督教革命？

活動二：

太平天國初起時勢銳，一度統治半壁江山，更大有北上滅清之勢；但定都天京後，形勢漸轉衰頹，起事十多年終滅亡。期間，曾有不少人士對太平天國寄予厚望，而在太平天國轉衰時仍希望國勢有轉好的機會。

基於這歷史狀況，是次活動希望學生根據史實，作事後之檢討，並透過書信撰寫的研習方式，練就批判思維的能力。以下為研習的題目：

作為一個當世智者，在太平天國未敗亡前，撰寫一封信給洪秀全，提點他應該注意的三個事項，以助太平天國免於敗亡。

備註：

進行此活動前，教師宜簡略指引學生撰寫此書信的格式概要。要項如下：

- (1) 書信格式，如天王的稱謂、智者的署名、日期應寫作「天曆XX年」、此書信之撰寫日期為太平天國後期之時代；
- (2) 行文宜謙卑、委婉。

分析學生課業（一）

我特意寫信給你，希望你能為以下三件事項作改善，以免天國走向敗亡之路。

第一、你不應如此揮霍。你想想自己王府內建有的東花園、西花園，后林苑，園中水池內有石船，池畔又建有五層高樓，方便登高遠眺。那麼多的建設，令天朝貢耗甚，人力物力需要大量流出。而天朝名宦在穿戴裝飾上更是追求華麗虛偽之風，互相爭奇鬥艳，奢侈已極。而你的金鎖扣和八斤重的金冠，更是無價之寶！這樣的揮霍，只会令國力漸漸減退，而且不得民心。希望你檢討一下！

第二、你用人不當，隨便封王。在天京事變後，石達開回朝輔政，受到文武百官的愛戴。但是此時洪家子弟在東王死後急着封王，先由天王封其長兄，又封其出獄不久的次兄為福王。用以牽制石達開。最後石達開復兵出走，反對永芳回來。你竟選擇了一位賢臣，換來一個出獄不久的兄弟回來為福王？他的領導能力有一定程度的水準嗎？可以為國家辦事嗎？之後，你又看中了從香港回來的族弟洪仁玕。見面的當天就把他封為‘福’，此前軍主將陳王威高出兩級。半个月后，你便再將洪仁玕封為頂點‘義’的爵位，比戰功赫赫的陳王威高出四級。此事能看出你在選人才時，存有很大的問題。請你認真考慮。你這樣的決定，可能會令國家失去不少精英。

第三、天下你不能耽於女色啊！你有八十個后妃，超过了歷代封建帝王的三宮六院。七十二后妃的火數了！請你不要再沉迷女色了，這會造成嚴重的后果，那些妖言惑

眾的妃子，會令朝政一片混亂，望導你去分辨對錯。請你三思！

以上都是本人意見，希望天王你能接納，和不要介意！我都是為了國家才寫這封信給你。

萬世的一位智者

十月十日

（來源：《太平天國》）

太平天國
萬世的一位智者

學生懂得運用史料，判斷洪秀全所犯的過錯，具有分析、綜合運用及評鑑的能力。

分析學生課業（二）

洪秀全先生：

本人乃是太平天國中的一個平民，在洪秀全先生訂下若干政策中有三點我是較不滿。首先，洪秀全先生你提出的「有田同耕，有飯同食，有衣同穿，有錢同使，無處不均勻，無人不飽暖」是很單好的，不但可以得人心，而且更可平衡貧富懸殊的情況。可是你忘記了人是自私的，這個意見對窮人當然是好的，相反對那些有錢的人他們當然不接受，因為有誰願意將自己辛苦掙來的錢銀分給他人平分？而且會令社會出現不勞而獲的情況出現呢！之後，你又提倡男女平等，反對納妾和縉足，這個建議是夠前衛，有遠見，但你有否考慮過現在是個甚麼樣的社會呢？中國的社會是非尊着傳統的，而且既保守又重男輕女。所以對於中國女性來說是好，但對於男性就極之反對，尤其是老的一輩。因此你這個建議只會令人民更加不滿，因為這樣太違反傳統，難以令人接受。其次，太平天國的諸王和洪秀全先生你自己每當佔領一個地方，就四周搶掠，不顧大局而且非常奢侈，這是一個極大的錯誤。還引致到曾國藩、李鴻章自組同練，成為一個勢大的力量，洪秀全先生你千萬不要看輕他們，否則便會走向敗亡之路。希望洪秀全先生能注意以上三點，並加以考慮，想一個解決的方法。

天津的人民

司徒振宏

林XX上

學生懂得運用人性弱點及現實生活的常規來判斷歷史人物的行為是否正確，能提升至分析和評鑑的層次。

能歸納當時的狀況，結合史料及中國傳統文化的特色，論斷洪秀全所犯的錯誤，具有分析、綜合及評鑑的能力。

（以上資料由東華三院甲寅年總理中學提供。）